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Importanţa biocenologică şi biogeografică a mlaştinilor alpine şi 
subalpine din ţara noastră ne-a determinat să efectuăm o inventariere 
cit mai amănunţită şi un studiu fitocenologie complex asupra turbăriilor 
din Parcul naţional Retezat. ln cadrul acestor cercetări•) atenţia colec
tivului nostru s-a îndreptat într-un mod deosebit asupra bazinului ·su
perior al văii Judele în care am identificat un complex turbos alcătuit 
din 24 mlaştini alpine şi subalpine. Cu toate că extinderea acestor mlaş
tini este de cele mai multe ori redusă, complexul turbcis identificat pe 
valea Judele pare să rămină cea mai reprezentativă concentrare de 
mlaştini de altitudine din întreaga întindere a Carpaţilor româneşti. 

Studiile preliminare efectuate de colectivul nostru au avut ca prin
cipal obiectiv reperarea topografică a acestor mlaştini şi recunoaşterea 
particularităţilor lor floristice şi fizionomice. Algoflora, brioflora şi stu
diul fitocenologie general al acestor mlaştini sint prezentate în lucrări 
de sine stătătoare. Atit studiul algocenologic cit şi cel briocenologic; 
constih~l& de asemenea, obiectul unor lucrări de sine stătătoare. 

Valea Judele este unul dintre principalii afluenţi ai Lăpuşnicului 
Mare care drenează sectorul sud-vestic al Masivului Retezat, avind as
pectul unei despicături odinei intre culmile Zănoagei şi Slăveiului. ln 
nord-vest, bazinul superior al acestei văi este limitat de creasta Zănogii, 
ce formează cumpăna apelor intre căldarea Tăului Negru şi al lacului 
Zănoaga, care culminind prin virful Zănoaga (2 264 m) şi virful Şeşelor 
(2 320 m) se îndreaptă spre est şi nord-est pină în virful Judele (2 382 m); 
Muchia Slăveiului, ca limită sud-estică a bazinului, formează interflu
viul intre valea Judele şi valea Peleaga. Unirea acestor creste în virfUI 
Slăvei (2 340 m) inch ide şi limitează bazinul în partea nord-estică. Din 
culmea care uneşte virful Judele de virful Slăvei, se desprinde încă o 
culme secundară, extrem de abruptă şi cu versanţii prăpăstioşi, cunos
cută_ sub numele de Muchia Ascuţită, care separă bazinele celor doi 
afluenţi principali ai cursului superior al Judelui. 

Aspectul reliefului, dominat în bazinul superior al văii Judele, de 
extinderea bolovănişurilor şi a grohotişurilor, cu abrupturi stincoase• ·~i 

•) Cercetările au fost efectuate în cadrul prevederilor 1contraotului de. colaborare ştiin-. 

ţifică incheio.t în 1971 între Comisia Monumentelor Naturii şi Centru'! de cercetări 

biologice Cluj. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



numeroase circuri glaciare sculptate în soclul granitic de vîrstă carbo
niferă, cu insule de cuaternar în apropierea lacurilor şi a morenelor, si
tuează acest sector al Retezatului în rindul celor mai grandioase com
plexe glaciare ale Carpaţilor Meridionali. Cu toată fragmentarea adîncă 
a reliefului iniţial, din întinderea platourilor de pe culmile Zănoagei si 
Slăveiului, se recunoaşte unitatea originară a nivelului de eroziune cre
tacic-oligocen, cunoscut sub numele de „platforma Borăscu". Glaciaţiu
nea, la care s-au mai alăturat procesele de pantă, a provocat dezgo
lirea sîmburelui eruptiv şi părţile proeminente şi au acoperit cu depozite 
de cuvertură formele depresionare ale reliefului. 

Reţeaua bogată de pîraie şi lacuri, colectează apele de precipita
ţii şi din topirea zăpezilor, asigurind drenarea bazinului prin principalul 
curs de apă, valea Judele. Lacurile, formate prin eroziune glaciară sau 
prin bararea văilor cu material morenic, prin poziţia lor în bazin, înşi
rate în trepte pe văile glaciare sau cuvete izolate, îndeplinesc prin re
gimul lor de alimentare nivo-pluvial, rolul de adevărate bazine de acu
mulare care reglează debitul cursurilor de apă cărora le dau naştere. 

Caracteristic pentru bazin sint mlaştinile mezotrofe şi mezooligo
trofe, presărate în petece izolate sau fîşii continui, formate fie prin inva
darea treptată a lacurilor cu Drepanocladus şi Sphagnum, fie prin risipi
rea apei izvoarelor la suprafaţa solului sau înmlăştinirea zăcătorilor de 
zăpadă din nişele de nivaţie. 

Valorile negative ale temperaturii în cea mai mare parte a anului, 
cantitatea de precipitaţii de cca 1 200 mm/an căzute sub formă de ploaie 
sau ninsoare şi vînturile ce depăşesc viteza de 6-9 m/s indică un climat 
de munte rece, boreal, care se încadrează în provincia climatică Dfk' şi 
Dfck' (Koppen), atenuat însă de influenţele fronturilor ilirice-submeditera
neene. 

Vegetaţia sectorului subalpin al văii este reprezentată de întinse 
jnepenişuri (Pinetum mugi carpaticum), diseminate cu numeroase exem
plare de Pinus cembra, în alternanţă cu enclave de Knautio-Calagroste
tum pe pantele defrişate, însorite şi puternic înclinate. Versanţii defrişaţi 
şi platourile sînt acoperite de pajişti reprezentate prin asociaţiile Primulo
Curwuletum, Loiseleurietum procumbentis, Potentiillo ternatae-Festucetum 
supinae, Nardetum alpigenum austro-carpaticum şi Cetrario-Vaccinietum 
gaultherioidis. Pe bolovănişuri apar pilcuri de Festucetum pictae. Cu to
tul caracteristică este vegetaţia zăcătorilor de zăpadă alcătuită din aso
ciaţii ca Luzuletum spadiceae retezaticum şi Soldanello pusillae-Planta
ginetum gentianoidis. Podoaba circurilor glaciare o alcătuiesc întinderile 
de Rhododendro-Vaccinietum austro-carpaticum. 

Zonalitatea vegetaţiei climatice, edificată pe un fond litologic acid, 
situează învelişul de sol în seria zonală a solurilor litomorfe humico-silica
tice alpine. Complexul de factori pedogenetici favorizează procesele de 
bio-acumulare acidă şi puternic acidă de pajişte cu acumulare de acizi 
humici şi produse de distrugere a silicaţilor. Procesul de solificare, puter
nic influenţat de clima rece, umedă şi de roca mamă compactă şi dură, 
generează soluri superficiale, cu profile de tip AD sau A - AD - D, cu 
descompuneri lente şi incomplete ale materiei organice, cu schelet gro
sier, uneori chiar de la suprafaţă, alterat sau nealterat. 

ln zonele cu relief puternic frămîntat, pe versanţi cu pante repezi 
şi coaste abrupte, unde procesul de eroziune oreală întrece procesul de 
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solificare, printre blocurile şi fragmentele de stînci se întilnesc litosoluri, 
soluri în primă fază de evoluţie, foarte slab dezvoltate, cu un orizont A 
scheletic de 2-3 pînă la 10-15 cm, urmat de roca tare, slab dezagregată. 

O fază avansată a procesului de solificare o reprezintă solurile hu
mico-silicatice propriu-zise (rankere alpine), întilnite pe terenurile mai 
plane, pe mici platouri, coame, pante slab înclinate, unde covorul vege
tal s-a dezvoltat şi unde eroziunea este mai atenuată. ln aceste condiţii, 
solurile au evoluat pe materialul autohton sau pe depozit de cuvertură, 
alcătuit din produsele de dezagregare ale rocilor silicatate. 

Morfologic şi fizic prezintă următorul profil : 

A ţel O - 8 cm, pîslă de rădăcini, material teros puţin, cu 5 % 
schelet. 

A 8 -28 cm, brun închis, (10 VR 3/3} Iuto-nisipos - lutos, 
structura slab glomerulară, slab stabilă, rădă-
cini frecvente, 10-15 % schelet. 

AD 28-40 cm, brun (10 VR 5/3) Iuto-nisipos, structură slab 
gomerulară, 5060 % schelet. 

D sub 40 cm, rocă mamă, granit foarte slab alterat. 

Sub aspect chimic, prezintă în orizontul A un conţinut ridicat de 
humus de tip mull-moder (22,5 O/o), o reacţie puternic acidă (pH în apă : 
4,0). Complexul adsorbant este puternic debazificat. ln componenţa sub
stanţelor humice domină acizii fulvici faţă de acizii humici, care datorită 
conţinutului redus de minerale argiloase din sol nu pot forma complexe 
argilo-humice. 

Pe firul văilor glaciare s-au format soluri hidromorfe organice (so
lurile turboase mezo- şi mezo-oligotrofe), răspindite sub forma unor benzi 
aproape continui, rar în petice izolate. Deşi sint formate sub influenţa 
generală a factorilor naturali caracteristici zonei, datorită influenţei pre
dominante a unor condiţii pedogenetice locale şi specifice, de relief 
mezo- şi microrelief), material parental (turbă), exces de umiditate, vege
taţie (sinuzii de Sphagnum), microclimă, solurile turboase aparţin altei di
recţii de solificare, deosebită de a solului zonal, imprimindu-le un accen
tuat caracter de intrazonalitate. 

Solurile turboase prezintă morfologic o succesiune de straturi slab 
difernţiate cromatic, bogate în material organic slab descompus. Sint 
foarte puternic acide (pH în apă : 3,9-4, 1), foarte bogate în materie or
ganică (92-98 O/o), slab mineralizate, cu un raport CIN cuprins intre 43-
51. Gradul de saturaţie în baze prezintă valori mici (11-21 O/o). Azotul to 
tal are valori de 0,98-1, 10 Ofo. Conţinutul mic de cenuşă (2-8 O/o), se re
flectă într-un conţinut redus de elemente nutritive (P20 5 : 0,05-0,07 % ; 
K~ : 0,04-0,20 O/o). Conţinutul de carbon variază între 48-52 O/o). 

ln ansamblul acestor condiţii pedo-climatice, cele mai multe mlaş
tini din acest sector al Masivului Retezat s-au format într-o strinsă legă
tură cu relieful glaciar. Sub aspect genetic se pot distinge două serii evo
lutive de mlaştini de altitudine. Cele mai extinse dintre aceste mlaştini s-au 
format prin invadarea lacurilor glaciare de către sinuzii submerse de Dre
panocladus din dezvoltarea cărora s-a format un strat compact de muşchi 
plutitor pe pînza lacurilor (Hplaur·) şi care cu timpul duce la colmatarea 
lor. Ulterior pe acest strat se instalează cenoze mai complexe (Cariei da-
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cicaeDrepanocladetum exannulatae), care amorsează evoluţia sindinami
că a unei hidroserii către stadii din ce în ce mai acidofile şi mai mezo
fite. Cealaltă serie se desfăsoară într-un sens invers, rezultînd din înmlăş
tinirea unor cenoze fontinafe sau chionofile din nişele de nivaţie. ln ca
zul ultimei serii este remarcabilă înmlăştinirea cenozelor chionofile de Sol
danello pusillae-Plantaginetum gentianoidis care evoluează în cenoze de 
Cariei dacicae-Plantaginetum gentianoidis. 

Cele mai extinse şi în acelaşi timp - conform datelor palinologice 
- şi cele mai vechi mlaştini din acest sector al masivului sînt situate apro
ximativ la acelaşi nivel altitudinal cuprins între 1840-1880 m. Studii hip
sometrice ulterioare, mai exacte, vor putea să explice semnificaţia glacio
logică a acestei repartiţii altitudinale, care pare să aibă profunde impli
caţii de interes paleoclimatic, corespunzînd unui anumit nivel al gheţuri
lor perene dintr-un stadiu încă neprecizat al complexului wi.irmian. 

Descrierea mlaştinilor 

1. Mlaştina de la Tăul Zănoguţii. Este una dintre cele mai repre
zentative mlaştini ale întregului masiv situată în circul glaciar cuprins în
tre culmea Zănoguţii şi Curmătura Radeşului, sub vîrful Zlata (2 151 m). 
Mlaştina provine din colmatarea Tăului Zănoguţii, situat la cca. 1 840 m. 
Această mlaştină a fost cercetată de Al. Borza (1934), care a observat 
dispoziţia zonală a vegetaţiei : zona interioară de Carex rostrata, zona 
intermediară de Carex canescens, zona marginală de Sphagnum, Erio
phorum vaginatum şi Carex canescens şi zona externă de Carex pauci
flora şi Carex echinata. Ulterior această mlaştină a fost semnalată de E. I. 
N y ar ad y (1958) şi E. Pop (1960). Din sedimentele acestei mlaştini a 
fost reconstituită una dintre cele mai cuprinzătoare diagrame sporo-poli
nice din ţara noastră, care atribuie originea lacului interstadiului Las
caux-Ula sau cel puţin interstadiului Bol ling (E. Pop, V. Lup ş a, N. 
B o ş ca i u, 1971). 

Pe cea mai mare parte a extinderii mlaştinii, vegetaţia este repre
zentată prin asociaţia Cariei rostratae-Sphaqnetum recurvi. Sinuziile mus
cinale ale acestei asociaţii sînt edificate de Sphagnum recurvum şi Sphag
num teres. Bălticele marginale, vestigiile unui şanţ de scurgere, invadate 
de Sphagnum şi Drepanocladus, sînt dominate de alge, dintre care cele 
mai importante sînt : Bambusina brebissonnii, Netrium digitus, Dictyospha
erium pulchellum, Navicula subtilissima si Pinnularia termitina. ln rest, re
marcăm abundenta mare a speciilor Teilingia granulata, Eremosphaera vi
ridis, Hylotheca dissiliens, Staurastrum subavicula var. nigrae-silvae, Caly
cimonas physaloides etc. Flora algală în general are un caracter acidofil ; 
speciile euritope sînt accidentale şi numai în mod excepţional (Dictyospha
erium) devin cantitativ semnificative. 

Zona de contact între mlaştină şi lac, marcată de populaţia de Ca
rex rostrata, se caracterizează printr-o algofloră specifică. ln microfitoben
tos, pe lingă elementele proprii lacului (Melosira distans var. distans şi 
var. alpigera, Melosira italica var. valida şi var. subarctica), apar şi alge 
caracteristice mlaştinii (Cymbella gracilis, Pinnularia abaujensis, Pinnula
ria biceps f. petersenii, Navicula roteana, Navicula subtilissima etc. 

2. Mlaştina mică de la est de Zănoaga este sitiuată în circul Zănoa
aei, unul dintre cei mai reprezentativi gheţari din complexul wi.irmian al 
Retezatului, la o altitudine de cca. 2000 m sub vîrful Şesele. lnmlăştinirea 
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este de vîrstă destul de recentă, fiind reprezentată prin cenoze de Cariei 
dacicae-Plantaginetum gentianoidis. 

3. Mlaştina mică la vest de lacul Zănoaga, este situată în imediata 
apropiere a lacului, sub virful Zănoaga, la altitudine, de asemenea, de 
cca. 2000 m. Fondul mlaştinii este alcătuit din cencize de Cariei daeicae
Plantaginetum gentianoidis cu enclave de Eriophoro-Sphagnetum transsil~ 
vanicum. 

4. Mlaştina mare de sub lacul Zănoaga, situată la o altitudine de 
cca. 1880 m, se numără printre cele mai mari şi în acelaşi timp şi mai pi
toreşti mlaştini ale Parcului naţional Retezat. Interesul floristic remarca
bil al acestei mlaştini a fost semnalat deja de Al. Borza (1934), E. I. 
N y 6 r 6 d y (1958) şi E. Pop (1960). Zona centrală a mlaştinii este domi
nată de asociaţia Cariei rostratae-Sphagnetum recurvi, iar în zonele mar
ginale mai drenate se înfiripează cenoze oligotrofe de Eriophoro-Sphag
netum transsilvanicum, peste un fond mezotrof de Cariei dacicae-Planta
ginetum gentianoidis. Pitorescul mlaştinii este conferit de abundenţa 
populaţiilor de Dactylorchis cordigera şi Leucorchis frivaldskiana. ln aceas
tă mlaştină se găseşte unica staţiune a relictului boreal Carex limosa din 
întregul masiv al Retezatului. 

Analiza sporo-polinică atestă originea lacustră a acestei mlaştini. 
Sinuziile muscinale sînt alcătuite de Sphagnum recurvum, Sph. magella
nicum, Sph, subsecundum, Sph, compactum, Sph. robustum, Polytrichum 
strictum, Bryum atrovirens var. meylorii, Aulacomium palustre, în zona cen
trală a mlaştinii predominate de Drepanocladus fluitans, D. exannulatus şi 
Sphagnum compactum. 

ln locurile unde creşterea sinuziilor de Sphagnum era mai lentă, 
s-au format adincituri pline cu apă, invadate de Carex rostrata, Carex li
mosa etc. Datorită condiţiilor specifice, apa acestor „ochiuri", a căror adin
cime nu depăşeşte 50-60 cm, adăposteşte o floră algală caracteristică 
prin specii acidofile bentonice şi facultativ· planctonice. Fundul apei, ca 
de altfel tulpinile şi frunzele submerse ale plantelor, sint acoperite de 
mase gelatinoase verzui, alcăt.uite în exclusivitate din alge microscopice : 
Actinotaenium cucurbita, Actinotaenium subglobosum, Tetmemorus bre
bissonii, Closterium ~triolatum, Tetracoccus natans, Eremosphaera viridis, 
Gloeodinium moritanum, Chroococcus turgidus, Microspora floccosa, Pe
nium spirostriolatum var. minus, Bambusina brebissonii, Netrium digitus, 
Frustulina rhomboidea var. saxonica, Navicula subtilissima, Pinnularia mi
crostauron etc. Remarcăm, de asemenea, prezenţa unor specii acidobion 
te şi oligotrofe ca : Staurastrum simonyi, 'Staurastrum scabrum, Stauras
trum hystrix, Navicula hofleri care, deşi apar într-un număr redus de in
divizi, sint caracteristice sfagnetelor de mare altitudine. 

5. Mlaştina mică de sub lacul Zănoaga, situată în imediata apro
piere a mlaştinii precedente, prezintă aceleaşi aspecte floristice şi fiziono
mice. Ambele mlaştini, care apar sub forma unor „poieni" in jnepenişul 
compact de sub lacul Zănoaga, reprezintă în fond dislocări ale aceleaşi 
formaţiuni lacustre colmatate. 

6. Mlaştina de sus de pe Valea Zănoagei. Poteca turistică marcată 
dintre lacul Zănoaga şi culmea Slăveiului trece în apropierea unor mlaş
tini dintre care una este situată în jnepeniş la cca 1870 m, în stinge văii 
Zănoaga. ln cea mai mare parte este acoperită de asociaţia Eriophoro
Sphagnetum transsil11anicum, in compoziţia căruia se remarcă abundenţa 
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populaţiilor de Carex pauciflora. Pe întinderea pajiştilor edificate de 
cariei dacicae-Plantaginetum gentianoidis apare în masă Dactylorchis 
cordigera şi Leucorchis frivaldskiana. De-a-lungul pîraielor se înşiră ce
nozele edificate de Caltha laeta var. alpestris cu Saxifraga stellaris, Viola 
biflora, Aconitum tauricum. ln aceleaşi piraie vegetează submers şi Fon
tinalis antipyretica var. gracilis, care este de asemenea, un element gla
ciar de o deosebită importanţă briofloristică şi fitogeografică. 

Adinciturile apătoase ale mlaştinii oferă condiţii prielnice dezvoltă
rii unei flore mezotrofe, din care amintim citeva elemente tipice : Closte
rium striolatum, dar pe lingă care vegetează un număr impresionant de 
desmidiacee şi diatomee acidofile şi acidobionte, frecvente în mlaştinile 
Retezatului. 

7. Mlaştina de jos de pe Valea Zănoagei. Ca şi precedenta, este 
în stinge văii Zănoaga, în jnepeniş, la altitudinea de cca. 1825 m. Se 
găseşte într-un stadiu de oligotrofism mai evaluat decit mlaştina prece
dentă. ln urma acestui fapt mlaştina este acoperită aproape în întregi
me de Eriophoro Sphagnetum transsilvanicum, realizat prin faciese foar
te tipice, cu mult Carex pauciflora. 

B. Lacul superior din circul glaciar Judele (Tăul Judele). Sub pă
reţii abrupţi ai piscului, Judele se găseşte lacul alpin cu acelaşi nume, la 
o altitudine de 2 130 m, într-un splendid circ glaciar. ln apropierea la
cului, solul prezintă stadii incipiente de turbificare indicate de asociaţia 
Cariei dacicae-Plartaginetum gentianoidis. 

9. Mfiaştina I din valea glaciară Judele (lacul inferior de pe Va
lea Judele). ln cursul superior al văii Judele, sub Curmătura Birlii din cul
mea Zănoagei se află trei lăculeţe de un pitoresc remarcabil. Dintre 
acestea un interes fitocenologie deosebit ii prezintă lacul situat la alti
tudinea de 2 065 m, care are o zonă colmatată în urma invadării ceno
zelor de Cariei dacicae-Drepanodadetum exannulatum la edificarea că
rora participă şi Sphagnum robustum. 

10. Mlaştina li din valea glaciară Judele („Iezerul cu plaur). l'h 
imediata apropiere, la 2 060 m, se află un lac de baraj morenic acoperit 
în întregime de un strat compact edificat de Drepanodadus exannulatus 
care alcătuieşte un „plaur muscinal•. ln zonele în care acest „plaur• este 
mai închegat se formează asociaţia Cariei dacicae-Drepanodadetum ro
bustum. Pe marginea lacului se găsesc cenoze compacte de Philonotido
Saxifragetum stellaris. Analizele sporo-polinice atestă acestui lac o ve
chime tardiglaciară, asemănătoare celei Tăului Zănoguţii. 

11. Mlaştina III din valea glaciară Judele. lntregul curs al văii Ju
dele, cuprinde o serie de mlaştini, de diferite dimensiuni, adeseori con
fluente şi a căror irdividualitate rămîne dificilă. Vegetaţia lor este ase
mănătoare, fiind alc_ătuită de un fond edificat de Cariei dacicae-Plantagi
netum gentianoidis, adeseori cu enclave oligotrofe. 

Rezultatele investigaţiilor briologice efectuate în aceste mlaştini, au 
fost deosebit de interesante. Aci a fost descoperită o specie hibridogenă 
nouă pentru ştiinţă : Polytrichum x ştefureacii Plămadă (P. commune x P. 
strictum). 

Din această serie de mlaştini, o extindere mai remarcabilă pre
zintă aceia pe care am reperat-o la altitudinea de cca. 2 050 m, aco
perită de cenoze cu Carex dacica şi Plantage gentianoideş. 
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12. Mlaştina IV din valea Judele. La deschiderea văii Judele, în 
circul glaciar al Zănoagei se află o mlaştină înconjurată de jnepenişuri, 
la altitudinea de cca. 1 860 m. Vegetaţia prezintă asemănări cu cea din 
mlaştinile de sub lacul Zănoaga, fiind alcătuită din cenoze de Carex da
cica şi Plantago gentianoides cu mult Eriophorum vaginatum. Pe margi
nea jnepenişului inmlăştinit vegetează în mod abundent Viola biflora. 

O serie de mlaştini care deşi nu sînt prea mari ca extindere, dar 
care prezintă totuşi un interes biocenologic şi fitoistoric remarcabil, au fost 
identificate în circul glaciar din bazinul Judele delimitat de Muchia Ascu
ţită şi culmea Slăveiului. 

13. Tăul ascuns. Situat pe treapta superioară a circului glaciar, la 
o altitudine de cca 2 150 m, Tăul Ascuns se găseşte într-un complex de 
zăcători de zăpadă din studiul comparativ al cărora se poate reconstitui 
procesul de înmlăştinare al nişelor de nivaţie. 

14. Tăul Urit, numit astfel din cauza mîlului abundent, prezintă în
ceputul unei colmatări. ln apropierea lacului, la altitudinea de cca 
2100 m, se găsesc inmlăştlniri cu mozaicuri de cenoze mezotrofe şi oligo
trofe. ln hlgronardetele rezultate din evoluţia acestor înmlăştiniri, vege
tează în mod abundent Carex pyrenaica. 

15. lnmlăştinirea de sub Tăul Urit provine din evoluţia în direcţie 
higrofilă a vegetaţiei dintr-o nişă de nivaţie. 

16. Tăul Răsucit are de asemenea, la altitudinea de cca 2 110 m, 
cenoze înmlăştinite, rezultate din evoluţia în direcţia higrofilă a cenoze
lor chionofile. 

17. Mlaştina mică sub Tăul Răsucit, situată la altitudinea de cca. 
1 900 m, este alcătuită din cenoze oligotrofe (Eriophoro-Sphagnetum 
transsilvanicum), constituind o turbărie rezultată in colmatarea unui 
mic lac. 

18. Mlaştina I intre Slăvei şi Muchia Ascuţită, se găseşte sub cul
mea Slăveiului, la o altitudine de cca. 1 990 m. S-a format prin colma
tarea unui loc invadat de Drepanocladus exannulatus, care alcătuieşte 
un „plaur• compact. Pe fondul de cenoze mezotrofe se găsesc numeroase 
enclave oligotrofe. 

19. Mlaştina li intre Slăvei şi Muchia Ascuţită, situată Io cca 2 OOO 
m, provine de asemenea, din colmatarea unui mic lac, avînd o vegetaţie 
asemănătoare mlaştinii precedente. ln apropierea acestei mlaştini au 
fost semnalate două specii aparţinind familiei Splachnaceae, care sînt 
rare în briofloro ţării noastre, considerate ca reclicte arctice pe cale de 
dispariţie (T. Ştefureac, 1949, 1967). Astfel Tayleria tenuis este cunoscută 
la noi numai din Bucegi (Tr. Stefureac, 1949), iar Splachnum ovatum este 
nouă pentru Masivul Retezat. 

20. Mfaştina III intre Slăvei şi Muchia Ascuţită, este un mic lac 
distrofic (pH : 5-5,5) format pe un substrat de turbă, la altitudinea de 
eca 1 960 m. Pe marginea inmlăştinită a lacului vegetează cenoze de 
Eriophorum vaginatum şi Carex dacica. 

21. Mlaştina IV intre Slăvei şi Muchia Ascuţită, apare ca o poiană 
in jnepeniş, Io altitudinea de cca 1 950 m, cu cenoze oligotrofe (Eriopho
ro·Sphagnetum transsilvanicum). 

22. Mlaştina V intre Slăvei şi Muchia Ascuţită, are cele mai mari 
dimensiuni din această serie de mlaştini situate sub culmea Slăveiului. 
Este un lac colmatat în cea mai more parte, cu un „ochi de apă· cu 
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plaur, situat într-un jnepeniş compact, la altitudinea de cco 1 950 m. 
Zona centrală a lacului este invadată de un plaur muscinal alcătuit din 
Cariei dacicae-Drepar1ocladetum exannulatae, iar cea marginală, cu ca
racter pronunţat oligotrof, din fragmente de Eriophoro-Spahagnetum 

23. Mlaştina VI intre Slăvei şi Muchia Ascuţită, situată în cursul 
văii, la altitudinea de cca 1 870 m, corespunde nivelului mlaştinilor de 
sub lacul Zănoaga. Vegetaţia este alcătuită din cenoze oligotrofe, cu 
mult Eriophorum vaginatum şi Carex pauciflora. Mlaştina este înconjurată 
de un jnepeniş compact. 

24. Mlaştina VIII intre Slăvei şi Muchia Ascuţită. La o mică depăr
tare de mlaştina precedentă, la altitudinea de cca 1 860 m, se află una 
dintre cele mai pitoreşti mlaştini din complexul Judele. Accesul la mlaş
tină este destul de dificil datorită desimii jnepenişurilor care o încon
joară. Poziţia topografică a mlaştinii poate fi reperată prin extremitatea 
sudică a Muchiei Ascuţite, în dreptul căreia se găseşte. Vegetaţia mlaş
tinii este reprezentată printr-un mozaic de cenoze oligotrofe dispersate 
pe un fond mezotrof. Coloritul mlaştinii este conferit de abundenţa popu
laţiilor de Dactylorchis cordigera şi Leucorchis frivaldskiana. Sub aspect 
algofloristic, este una dintre cele mai interesante mlaştini din acest com
plex. Bălticele centrale, căptuşite în parte cu Sphagnum viu, prezintă o 
algofloră cu un caracter mezotrof. Masele gelatinoase bentonice sint al
cătuite din Closterium striolatum, Tetmemorus brebissonii, Euastrum a~
fine, Hyalotheca dissiliensis etc. Se remarcă numărul mare de specii ach 
dt>fi'~e şi acidobionte, oliogo - şi mezotrofe mai puţin abundente> ca 
Gloeodinium montanum, Staurastrum hystrix, Eunotia valida, Tabellaria 
flocculosa, Cymbella perpusilla etc. ln ochiurile de apă, pe lingă nume
roase specii bentonice, mai semnificative sint cele planctonice sau facul
tativ planctonice ca Staurastrum simonvi, Staurastrum margaritaceum, 
Staurodesmus incus şi Staurodesmus glaber. 
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THE ALPtNf ANO SUBALPINE BOG COMPLEX Of THE JUDELE VALLEV 
(RETEZAT NATIONAL PARK) 

(S·u mm ar y) 

The 1paper dea,ls with the topographic orrongement and phytogeogrophic ospech 
of a ·series of 24 a'l1pine ond subalpine 1peat bogs fr.om the gfodal complex •of the Ju
dele Valley - Retezot National Pork. The processes involved in the genesis of bogs, 
proceeded either from cloggi·ng of gfocial .lokes or by pa·ludification of corries ore in
dicated too. 
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